



国学践行



2018年7月1日
总第24期

王守常题

主办单位:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 人极书院

教有方学有道 国学践行永远在路上

国学与管理高峰论坛暨第29期企业家国学践行公益研修班盛大启幕

刘丽平



在激情中创造 在希望中生活
陈叔红

6月29日晚,国学与管理高峰论坛暨第29期企业家国学践行公益研修班在长沙盛大启幕,湖南省十一届人大常委会副主任、党组副书记、省人力资源管理学会会长、湖南践行国学公益基金会名誉理事长陈叔红宣布开班并致辞。来自全国各地的500余位国学爱好者汇聚一堂,将在两天三晚聆听13位国内外名师讲授国学经典,汲取成长发展的智慧和能量。

第29期国学班由湖南践行国学公益基金会、湖南省人力资源管理学会、人极书院联合主办。省政协常委、省司法厅原厅长谈敬敏,省民政厅巡视员李劲夫,省社会组织管理局副局长张再祥,中国人民大学国医学院筹建领导小组办公室副主任、原中国人民大学培训学院院长李海彬教授,湖南大学岳麓书院原院长、博导、湖南践行国学公益基金会常务副理事长、人极书院院长朱汉民,英国杜伦大学教授、杜伦大学跨文化研究中心主任郑冰寒,中国歌剧舞剧院著名歌唱家、省政协委员、中国女书文化推广大使李雨儿,中南大学教授、博导、省人力资源管理学会执行会长、湖南践行国学公益基金会理事长颜爱民等嘉宾出席开班仪式。

本期国学班以儒释道思想精髓为基础,融合湖湘文化、现代管理、中西文化比较及生命健康等内容,共推出16堂国学精品课程。13位在政治、经济、文化等学术研究领域卓有建树的专家与企业家相继登台开讲。朱汉民教授和颜爱民教授以《国学与管理》对讲拉开序幕;省委宣传部原副部长、省社科联原主席郑佳明教授解读《湖湘文化与湖南伟人》,揭示湖湘文化发展的历史脉络;来自英国杜伦大学的郑冰寒教授带来了《中西文化差异及启示》;著名弘法高僧、禅宗沩仰宗第十代传人济群法师和颜爱民教授对讲《如何破解企业和事业发展中的

困惑》;中国人民大学李海彬教授主讲《儒家价值观解析》;国家行政学院教授、湖南大学法学院原院长杜钢建以《古代天文历法与人类文明源头》引领学员思考和追索人类文明的源头;湖南出版集团党委委员、副总经理舒斌带来《大数据背景下的湘商媒介形象构建》阐述企业品牌之道;湖北兆富投资控股(集团)有限公司首席合伙人、董事长廖斌带来全新课程《管理的心得与体会》;来自中国歌剧舞剧院的著名歌唱家李雨儿老师《踏歌而行》,用美妙的音乐诠释了国学践行的心路;湖南省中医药研究院萧长江教授的《<黄帝内经>养生之道》帮助学员将国学精髓践行于健康生活之中。

从2012年11月至今,国学班已成功举办29期,共有近万名企业家、公务员及各界国学爱好者参加学习。第29期班录取学员352名,其中8名乡村教师由基金会资助往返交通费及学习期间食宿费。礼组的毓美丽和谦逊的黄嘉睿是一对母女,女儿黄嘉睿就读于英国伦敦政

汲取先贤智慧 促进现代管理

儒家学者朱汉民与人力资源管理专家颜爱民对谈《国学与管理》

黄燕姿



6月29日晚,湖南大学岳麓书院原院长朱汉民和中南大学教授、博导颜爱民对谈《国学与管理》,阐释传统经典文化对于当今时代的意义。两位知名学者带来的国学班首堂精品课程,开启了学员们两天三晚的国学践行之旅。

什么是国学? 颜爱民教授为大家解答了这个疑惑:国学就是中国的传统学术,即“国故学”。研究中国一切过去的文化历史的学问,统称“国故学”。以思想分,应分为先秦诸子、儒释道三家;以“四库全书”分,分为经、史、子、集;以学科分,分为哲学、史学、宗教学、文学、礼俗学、考据学、伦理学、版本学等。

朱汉民教授认为,国学应该是一门独立的学科,保存国学知识内在的完整性,使这种原文化生态、有机整体的知识体系不被分解。作为传统学科的国学,一旦进入到现代的学科体系和大学体制中,一方面可以恢复中国传统学术知识体系的完整性、系统性,更加全面深入地呈现其潜在的文化价值和知识贡献,实现五千年中华文明的历史传承;另一方面,通过与现代学科体系对接,可以复活其具有现代性、普遍性的文化功能,实现中华文明的创新发展。

国学讲的是“修身、齐家、治国、平天下”,企业管理是现代社会的最新事物,颜爱民教授从中国企业家面临的管理难题入手,发现随着中国现代化的崛起,西方的管理模式“水土不服”,需要一套适应中国文化、合乎中国人价值观的管理方式。

国学在当今社会是否具有普世价值? 两位学者一致认为,国学是民族文化的载体,传承了中华文化五千年的文明,内容博大精深,凝聚了古代先哲具有普世价值的思想智慧,开启着我们的智慧,滋养着我们的心灵。

英文版《国学智慧与现代管理》国内首发

汪念



2018年6月30日晚,长沙普瑞酒店,在国学与管理高峰论坛暨第29期企业家国学践行公益研修班现场,由英国剑桥学者出版社(Cambridge Scholars Publishing)出版的《国学践行文库》之《国学智慧与现代管理》(Chinese Wisdom and Modern Management)国内首发仪式隆重举行。

该书由中南大学教授、博导、中南

大学人力资源研究中心主任、湖南践行国学公益基金会理事长颜爱民和英国杜伦大学副教授、杜伦大学跨文化研究中心主任郑冰寒任主编,国内外数十位著名学者共同撰写,首次用英文系统的向世界介绍中国传统智慧精粹在现代管理中的最新应用成果,该书由著名佛学家、中国佛教协会会长广慈法师作序。湖南省十一届人大常委会副主任、党组副书记陈叔红庄重宣布该书在国内正式发行,湖南省政协常委、湖南省司法厅原厅长谈敬敏,全国国学文化专业人才培养委员会主任委员、湖南省委省政府法律顾问杜钢建教授等领导专家出席发行仪式,该书主编颜爱民教授、郑冰寒教授和作者代表刘铁明教授以及第29期企业家国学践行公益研修班的500多位国学爱好者参加发行仪式。

新时代如何弘扬儒家价值观

中国人民大学国医学院筹备领导小组办公室副主任李海彬教授课程综述

杨旺兴 整理



▲李海彬

党的十九大报告提出了中国发展新的历史方位,中国特色社会主义进入了新时代。6月30日上午,中国人民大学国医学院筹备领导小组办公室副主任、中国人民大学培训学院院长李海彬教授为第29期国学班学员带来一场精彩讲座——《新时代如何弘扬儒家价值观》。

教育的主要内容:以天下兴亡、匹夫有责为重点的家国情怀教育;仁爱共济、立己达人为重点的社会关爱教育;以正心笃志、崇德弘毅为重点的人格修养教育。这三个方面的内容也恰恰正是《论语》所提倡的儒家价值观的核心内容。按照教育部的部署,传统文化教育就是3句话:一是覆盖教育的各个学段,从小学到大学,这是固本工程;二是融汇到我们教材体系中去,这是铸魂工程;三是贯穿人才培养全过程,这是中国人打底色的工程。我们该怎么办呢?实际上就是办四件事:一是教材体系建设,二是拓展校园文化,三是加强研究阐释,四是推进国际传播。

坚持文化自信

在庆祝中国共产党成立95周年大会的讲话中,习近平总书记强调指出,“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信”。在党的十九大报告中,习近平总书记再次强调了文化自信的重要意义:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族的伟大复兴。”坚持文化自信要始终坚持理性自信,做到文化自知,做好文化传承,注重文化借鉴,绝不能关起门来谈

自信。

李海彬教授生于徐州,长于孔子故里山东曲阜。受父亲影响,李海彬自小熟读中国传统文化经典。在求学期间,他不仅专注于国学研究,深谙“儒、道、佛”精髓,并且系统学习了西方哲学与马列著作。他以孔子为例,生动诠释了孔子的自信。孔庙大成殿题有“万世师表”“斯文在兹”等匾额。孔子是自信的,可是31岁见到老子时,谓弟子曰:“鸟,吾知其能飞;鱼,吾知其能游;兽,吾知其能走。走者可以为罔,游者可以为纶,飞者可以为矰。至于龙,吾不能知其乘风云而上天。吾今日见老子,其犹龙邪!”孔子的感慨足见他谦虚好学、尊老敬贤的美德。

弘扬核心价值

李海彬教授认为,儒家思想打通“中西”,穿越古今,具有普世价值和智慧。它的核心价值是家国情怀、三纲五常、社会关爱、忠恕之道、人格修养和中庸之道。他认为,儒家“国家至上”“社会为先”的观念以及背后“家国同构”“集体主义”的文化特色,对经济社会发展起着决定性的作用。从建立健康的市场经济秩序及稳定的社会秩序的意义来看,儒家“忠孝”等纲常伦理,以及治国者所提出的“分享”“均富”的思想可起重要作用。

佛系青年不是学习国学的结果,而是国学没有学好的结果。”李海彬认为,要把握标准判定。就时间标准来说,儒家价值观是2500年前产生的,当时有用,现在将来也要坚持古为今用。就空间标准来说,坚持洋为中用的同时,不能忘了脚下之地,要有眼光,坚持拿来主义。就学术本身来说,儒家思想是地球上最成功、最开放、坚持保守主义、自我批判的思想体系,既保守又开放反思,日新月异。对个人来说,要主敬、省察,用于生活、工作,提升修养,影响别人。对于企业来说,要加强企业文化建设,有目标,有愿景,有担当,挣钱不忘兼济天下,服务社会,热心公益。

儒家“三纲五常”充满等级色彩,但其实强调的是一种定位问题。规定好每个人的位置、每个职位的职责,就不会出现缺位和越位。寻找一种管理的平衡艺术,把握“中庸之道”是一种动态的行动,不是静态的。

如何身体力行儒家价值观? 李海彬在与学员的互动中说,学什么? 学道,“君子谋道不谋食。”向谁学? 以大自然为师,以古人为师。如何学? 学习结合,学思结合,学问结合,学用结合,学齐结合。他就青少年学习国学,说道:“青少年有必要学习国学。学与不学,你本身是文化的产物。一方水土养一方人。人是环境的产物。佛系青年不是学习国学的结果,而是国学没有学好的结果。”李海彬认为,要把握标准判定。就时间标准来说,儒家价值观是2500年前产生的,当时有用,现在将来也要坚持古为今用。就空间标准来说,坚持洋为中用的同时,不能忘了脚下之地,要有眼光,坚持拿来主义。就学术本身来说,儒家思想是地球上最成功、最开放、坚持保守主义、自我批判的思想体系,既保守又开放反思,日新月异。对个人来说,要主敬、省察,用于生活、工作,提升修养,影响别人。对于企业来说,要加强企业文化建设,有目标,有愿景,有担当,挣钱不忘兼济天下,服务社会,热心公益。

声音传递正能量 爱心感召世间人

——中国歌剧舞剧院歌唱家李雨儿国学班《踏歌而行》

钟积德 潘玥

她,明眸善睐,眉辅承权;她,瑰姿艳逸,仪静体娴;她,飘逸兮若流风卷回雪,仿佛兮若太阳升朝霞;她,质朴兮若深山之璞玉,热烈兮若烈酒的椒盐;她,就是中国歌剧舞剧院青年歌唱家、湖南省政协委员、中国女书文化推广大使、李雨助学基金会创始人李雨儿。6月30日,李雨儿老师受邀第29期国学班授课,其主题讲座《踏歌而行》历时2个多小时,掌声雷动,响穷麓山之巅;歌声飘荡,声断洞庭之浦。



勤学上进 激情闯荡天下

出生于湖南永州东安偏远山区的李雨儿,自幼深受家庭祁剧文化的熏陶,骨子里根植着湖南人“吃得苦、霸得蛮、不怕死、耐得烦”的血性,从小天资聪颖,勤学上进,既得天地自然之灵气,辅以儒家“敢为天下先”的人世豪情,当年非常幸运地考上祁阳师范。为了凑齐780元学费,父亲四处借钱,还差80元,小学老师文家信卖竹子凑齐80元,让她顺利踏进师范校门。

妈妈忠告 人要行得正坐得端

祁阳师范毕业后,李雨儿被分配到县里一个小学教书,工资能够自给自足,还能结余一部分补贴家里。因为父亲经商失败,作为家中长女,得帮家里承担责任,于是打算去工资高的深圳打拼。但是,生活阴差阳错让她来到了福州。因为当时身材瘦小,打工没人要,身上又没钱,举目无亲,李雨儿几乎陷入绝境,好在福建东南电视台的银河之星大擂台拯救了她。

以爱传情 真心感召世界

佛经说,善因结善果;《道德经》说“既以为人已愈有,既以与人己愈多”。经历少年时期贫困山区的磨练、青春时期闯荡天涯的艰辛、成年时期事业巅峰之后的困扰,从2009年开始,李雨儿老师以爱报恩、善缘天下。

天南海北漂泊多年,遇见贵人奇志老师,踏上星光大道,一举获得当年周冠军月冠军,挺进年度决赛,备受业内好评;成名后高强度的工作压力让其陷入迷茫,她努力挑战,热心公益,变回自信、快乐的自己。如今的她,作为特殊人才引进到中国歌剧舞剧院,成立了李雨助学基金会,如今又担任女书推广大使,忙碌而充实。

流传于永州的千年女书,是湖湘文化的重要组成部分,是中华文化瑰宝,是世界文化遗产。女书以锅灰为墨、折枝为笔,书写女人自律坚韧、智慧包容、创新担当的《女书魂》;书写女人闺室之间勤勤恳恳、互诉衷肠、砥砺前行的《姐妹情》;书写母女之间传承家风、致力贞德、做好女人的《训女词》。女书文化具有5个鲜明的时代特征:包涵强烈的文化自信;是瑶汉民族文化交融的代表作;传承优秀的家风文化;女书中的女德文化,为构造世界人类命运共同体,提供一种和谐的解决方案,贡献东方智慧;具有文化+旅游+扶贫+互联网的超强契合点,对推动永州地区经济文化的快速发展具有很强的动力。

学习女书,践行国学,传承家风,做好女人,延年益寿,构建和谐,为中华民族的社会改良与进步贡献女书的力量。2015年,李雨儿老师接受地方政府的邀请,作为形象大使,出任女书代言人,致力推广女书走向世界;今天,李雨儿老师激情呼吁有识之士参与合作,共同努力推广女书文化走向世界!

她,一路走来,用声音传递正能量,用爱心感召世间人!

2009年,摇旗呐喊,筹款修路,解决父老乡亲千年难题;2010年,倾情义演,马国参慈善,筹款重建玉树灾区校园;2012年,以爱传情,壶口开个唱,呼唤关爱农村留守少年;2013年,倾情解囊,李雨基金会,助学永州农村贫困学生。